

习近平同南非总统拉马福萨共同会见记者

新华社比勒陀利亚8月22日电(记者 应强 韩墨)当地时间8月22日中午,国家主席习近平在比勒陀利亚总统府同南非总统拉马福萨会谈后共同会见记者。

习近平指出,很高兴应拉马福萨总统邀请,再次对美丽的“彩虹之国”南非进行国事访问。这是我作为中国国家主席对南非进行的第四次国事访问。今年是中南建交25周年。25年来,中南关系实现跨越式发展,战略互信达到新高度,各领域合作全面推进,多边协作更加紧密。中南关系远远超越双边范畴,越来越具有战略意义和全球性影响。

当前,中国共产党正团结带领中国人民以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴,南非也在积极探索符合本国国情的发展道路。中南关系面临新的发展机遇。刚才,我同拉马福萨总统举行了富有成果的会谈,就新时代两国关系发展以及共同关心的国际和地区问题交换了意见,达成重要共识。我们见证了一系列重要双边合作文件签署。我对两国友好合作关系前景充满信心。

我和拉马福萨总统都认为,中南两国要做高度互信的战略伙伴。我们要保持高层交往良好势头,加强各领域交流合作,持续深化政治互信,加强治国理政经验交流,继续在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互支持。

我们都同意,中南互利务实合作成果丰硕,双方要做共同进步的发展伙伴。加强发展战略对接,以落实中非合作论坛“九项工程”和《中南十年合作战略规划》为主线,巩固优势领域合作,培育合作新增长点。中方愿进口更多南非优质产品,继续鼓励中国企业赴南非投资兴业,不断深化两国电力、新能源、科技创新等领域合作。

我们都高度重视民心相通,主张双方要做相知相亲的友好伙伴。我们要在合作中坚持以人民为中心,让合作成果更多惠及两国人民。中方支持南非政府加强职业教育、促进青年就业的努力。双方同意加强教育、科技、文化、旅游等领域交流合作。

我们一致认为,中国和南非都是有重要影响的发展中大国和新兴市场国家,双方要做维护正义的全球伙伴。我们要加强战略协作,践行真正的多边主义,推动扩大“全球南方”国家在全球治理中的代表性和发言权。中方坚定支持非洲一体化建设,支持非盟加入二十国集团在今年取得实质性进展,支持南非在国际和地区事务中发挥更大作用。

习近平指出,金砖国家领导人会晤开幕在即。当前形势下,这次会晤对金砖国家加强团结合作、推动金砖合作机制发展壮大具有重要意义。作为金砖国家轮值主席国,南非为筹备会晤做了大量卓有成效的工作,中方对此高度赞赏。相信在各方共同努力

力下,这次金砖国家领导人会晤将取得圆满成功。

习近平强调,后天,我将和拉马福萨总统共同主持中非领导人对话会,这将是新冠疫情以来中非元首首次集体面对面会晤。我们期待同其他与会非洲国家领导人一道,擘画中非团结合作新蓝图,为中非全面战略合作伙伴关系发展注入新的强劲动力。

拉马福萨表示,很高兴在南中建交25周年之际接待习近平主席对南非进行第四次国事访问。南非人民衷心感谢中国政府和人民为南非反种族隔离斗争、国家发展事业提供宝贵支持,并为南非抗击新冠疫情提供大量医疗物资援助。我同习近平主席重申,将继续在彼此核心利益和重大关切问题上坚定相互支持。我们都同意,将深化双边贸易投资合作,进一步扩大基础设施、旅游、教育、数字经济等领域互利合作,就重大国际地区问题加强国际协作。感谢中方坚定支持南非成功举办金砖国家领导人第十五次会晤,我期待同习近平主席和其他金砖国家领导人共同努力,提升金砖国家和全球南方国家在国际治理中的发言权,推动构建更加公平合理的国际秩序。我还期待同习近平主席共同主持中非领导人对话会,探讨深化非中合作,相信这必将助力非洲推进工业化和一体化进程,助力全球南方国家实现共同发展繁荣。

习近平向金砖国家工商论坛闭幕式发表致辞

新华社约翰内斯堡8月22日电(记者 郝薇 田弘毅)当地时间8月22日下午,国家主席习近平向约翰内斯堡金砖国家工商论坛闭幕式发表题为《深化团结合作 应对风险挑战 共建更加美好的世界》的致辞。

习近平指出,当前,世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开,人类社会走到了关键当口。是坚持合作与融合,还是走向分裂与对抗?是携手维护和平稳定,还是滑向“新冷战”的深渊?是在开放包容中走向繁荣,还是在霸道霸凌中陷入萧条?是在交流与互鉴中增进互信,还是让傲慢与偏见蒙蔽良知?历史的钟摆朝向何方,取决于我们的抉择。

习近平强调,当今世界是一荣俱荣、一损俱损的命运共同体。各国人民企盼的,不是“新冷战”,不是“小圈子”,而是一个持久和平、普遍安全的世界,一个共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界。这是历史前进的逻辑、时代发展的潮流。各国要秉持正确的世界观、历史观、大局观,把构建人类命运共同体的理念转化为行动、愿景转化为现实。

我们要促进共同发展繁荣。新兴市场国家和发展中国家经历千辛万苦,获得了民族独立,所做的一切,就是要让人民过上幸福生活。每个国家都

有发展的权利,各国人民都有追求幸福生活的自由。中方愿同各国一道,加快推进全球发展倡议合作,应对共同挑战,增进各国人民福祉。

我们要努力实现普遍安全。只有坚持共同、综合、合作、可持续的新安全观,才能走出一条普遍安全之路。中方愿同各方一道,推动全球安全倡议落地生根,坚持对话而不对抗、结伴而不结盟、共赢而非零和,携手打造安全共同体。

我们要坚持文明交流互鉴。多姿多彩是人类文明的本色。蓄意鼓噪所谓“民主和威权”、“自由和专制”的二元对立,只能造成世界割裂、文明冲突。中方欢迎各国积极参与全球文明倡议合作,弘扬全人类共同价值,促进不同文明百家争鸣、百花齐放,赓续人类文明的薪火。

习近平强调,以金砖国家为代表的新兴市场国家和发展中国家群体性崛起,正在从根本上改变世界版图。无论有多少阻力,金砖国家这支积极、稳定、向善的力量都将蓬勃发展。我们将不断深化金砖战略伙伴关系,拓展“金砖+”模式,积极推进扩员进程,深化同其他新兴市场国家和发展中国家团结合作,推进世界多极化和国际关系民主化,推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展。20多个国

家正在叩响金砖的大门,中方真诚欢迎大家加入金砖合作机制!

习近平强调,中国坚定奉行独立自主的和平外交政策,致力于推动构建人类命运共同体。作为发展中国家、“全球南方”的一员,中国始终同其他发展中国家同呼吸、共命运,坚定维护发展中国家共同利益,推动增加新兴市场国家和发展中国家在全球事务中的代表性和发言权。中国没有称王称霸的基因,没有大国博弈的冲动,坚定站在历史正确一边,坚定奉行“大道之行,天下为公”。

习近平指出,当前,中国人民正在中国共产党带领下以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。中国具有社会主义市场经济的体制优势、超大规模市场的需求优势、产业体系配套完整的供给优势、大量高素质劳动者和企业家的人才优势。中国经济韧性强、潜力大、活力足,长期向好的基本面不会改变。中国将始终是世界发展的重要机遇,将坚定推进高水平开放,打造市场化、法治化、国际化的一流营商环境,构建面向全球的高标准自由贸易区网络。随着中国14亿多人口整体迈进现代化,中国必将对世界经济作出更大贡献,为各国工商界提供更大空间。

热带风暴“希拉里”北移 美国加州灾后清理

热带风暴“希拉里”侵袭美国加利福尼亚州南部后,于21日继续向北移动。加州启动灾后清理工作。

截至21日下午,“希拉里”的“残余势力”正逼近俄勒冈州和爱达荷州。

美国国家飓风中心表示,“希拉里”已失去大部分能量,风暴的残余部分正在向落基山脉移动。该机构同时警告,在创纪录的降雨后,美国西南部分地区可能出现“持续危及生命,且在当地造成灾难的洪水”。

据法新社报道,“希拉里”为加州南部部分地区带来多达28厘米的降雨量。美国国家气象局说,圣迭戈市20日为有史以来最潮湿一天,降水量达到4.6厘米。

在圣贝纳迪诺县阿克格伦地区,一场严重的泥

石流席卷了街道。居民布鲁克·赫斯普尔21日整个上午都在进行清理,并试图解救受困的邻居夫妇,后者的家被深约1.2米的淤泥包围。

他告诉法新社记者:“昨天(20日)风暴带来大雨,导致山体滑坡,道路变成了一条泥河。”

赫斯普尔说,他的邻居们“还困在房子里。门上有泥,所以他们出不去。他们一开门,烂泥就会涌入房子里”。

加州消防局长阿利松·赫斯特利说,在洛杉矶市以东的圣贝纳迪诺山,约800名居民的房屋遭淤泥封堵,救援人员正在清理。

“希拉里”18日以4级飓风强度在沿墨西哥湾太平洋的海岸线肆虐,20日早些时候登陆墨西哥下加利福尼亚半岛南部,近1900人疏散。“希拉里”引

发的洪水在半岛造成1人死亡。

自20日下午起,“希拉里”风暴中心进入加州地界,在登陆加州前已降级。这是加州南部时隔80多年再次遭遇热带风暴。据美国国家气象局记录,该地区上一次有热带风暴登陆是在1939年。

这场风暴造成的洪水淹没了道路,将高速公路变成河流,一些驾车者被困。据路透社报道,受“希拉里”影响,加州圣迭戈、洛杉矶以及内华达州拉斯维加斯等城市数以百计航班被取消;职业体育比赛被迫改期;加州洛杉矶联合学区和圣迭戈联合学区取消21日课程。

“希拉里”登陆前,加州南部还发生一场5.1级地震和多次余震。

刘曦 新华社专特稿